Jleknusi 2=3.
10. TPOVMHBIE UHTEI PAJIbI.
10.1. Macca HeOgHOPOJHOIO Tella. TPOMHON MHTErpall.

Z A
PaccmoTtpum Teno ooemom J/ 4
nepeMeHHOU NJSIOTHOCTH

y=v(x,»,2). y

- X

Pa3obbem Terno npon3BosribHbIM OOpa3oM Ha 5 4YacTeun
3rieMeHTapHbIMMN 060 beMamMm AV, AV,,..,AV .

BbiOepem B KaXXaom U3 arieMeHTapHbIX 00bLemMoB

NPOU3BONbLHYIO TOYKY )7, (xk,ykak )
Macca anemeHTapHOro o6sema npmornMXKeHHO paBHa

AM, ~ y(xk,yk,zk)AVk.




Mpocymmupyem maccy Bcex arieMeHTapHbIX 06beMoB

M = ;AMk X ;y(xk,yk,zk)AVk.

 BbipaxeHue B npaBoOM YacTU Ha3biBaeTCH
UHTerparibHoM CyMMou. YCTpeMUM HanoonbLUUN
AnamMeTp 3reMeHTapHbIX 06'beMOB K HYJHO U

PaCCMOTPUM npeanen lim ¥ = YAV,
max@AVk—)OZy ko Ve k) ke

Ecnu aToT npeapen MHTeraHbHOM CYMMbI CyllecCTBYyeT,
TO, O4eBUAHO, OH paBeéH MacCcCe TeJla U Ha3blBaeTCA

TPOMHbLIM UHTErpanomM oT hyHKunm vy =7(x,»,z) no

oobemMmy |/

M—maxélilll/k_)OZy(xk,yk,zk AV, —JﬂV (x,,z)dV.



Boob6Lue, TPOMHbIM UHTerpanom ot ¢yHKkumn f(x,,z)
no oobbemMy /' Ha3biBaeTcA npeaen MHTerpanbHOU

CYMMbI n
”If(x,y,z)dV = lim Zf(xk,yk,zk)AVk,
4 =% k=

e CBoucTBa ABOUHbLIX MHTErpanoB NepeHOCATCH Ha

TPOUHbIE UHTEerpan.i:
1) _m.(ﬁ (x,y,z)i...ifn (x,y,z))de”jfl(x,y,z)dVi...ij”fn (x,y,z)dV.

2) ”J.cf(x,y,z)dV=c”jf(x,y,z)dV.
4 4
3) v-nin,niv,-o Toraa

”.[f(x’y’z)dV:J”f(xa)’»z)dV+”jf(x,y,z)dV.



4) Ecnm V (x,y,2)EV fi(x,,2)2 fr(x,1,2),
TO j”fl(x,y,z)dV > _[”fz (x,y,z)dV.
% %

5) Ecnn k¥ f, ., , M= S, -
TO mp < Hf(x,y,z)dVéMV,
v

rme V= j _.-:dV.

mf(xV»y»Z)dV =f(&n.c)V, (&ng)eV.

f(&ng) - cpenHee 3HayeHue f B obnactu V.

6)



10.2. Bouncinenue TpoWHBIX HHTETPAIOB.
1) JexapToBBbI KOOPAUHATHI.

MycTb AaH TPpOWHOM UHTerpan [ = j”f(x,y,z)dV.
V

Pazobbem obnacTtb MHTErpupoBaHUA |/ Ha
3rieMeHTapHble 00 beMbl NSTOCKOCTAMM,
napannenbHbIMU KOOPAUHATHbLIM MNMSIOCKOCTAM.
Toraa aneMeHTapHbIW 06bLEeM paBeH )V = dxdyd:.
CnepoBaTtenbHO

1 :Ijjf(x,y,z)dxdydz.




YcTaHOBMM NpaBuUo BbIYMCIIEHUA TPOWMHOIO
MHTerpana

t 2 Zzzz(x,y)

_Zl(xay)
v Q
J’ J’z

y2(x)  z2(xy)

I = ”jf(x,y,z)dxdydz = ?dx '[ dy '[ f(x,y,z)dz.

»1(x)  z1(x.y)



NMpumep.
BbluMCAnTb TPONHOM MHTerpan = I_U X+ y+z)dxdydz

no obnacTtun, orpaHNYeHHON NrockocTaMn: x=0, y=0, z=0

n x+y+z=1.
[ocTponm 06nacTb MHTErPUPOBAHUS:

y I 1-x
x—l—y+z dz—jdxj dy
0 0

Xz + z+Z—
Y 2

—X—
0
2 2

X yo o1 X
———xy—"—+—|dy=\|dx| —y—
el




2) unuHapuyeckrne KOOpIUHATHI
X=rcosQ, y=rsinQ, z =z, (O£r<+oo, 0<op<2m, —oo<z<+oo).

3aMeHa nepeMeHHbIX B TPOMHOM UHTerpane
NPOuU3BOANTCA Ha TeX XXe NPUHUUNnax, YTo 1 B
ABOMHOM MHTeErpane.

0x Ox Ox
or 0o 0z cosqp —rsing 0
J:8y Y ay:sin(p 7 COS (P O:rcosz(p+rsin2(p:r.
or op Oz 0 0 1
Oz Oz Oz
or op Oz

TponHOW UHTEerpan B UMNMHAPUYECKMX KOoOpAMHaTax NpumMmeT

BUA jjjf(xayﬂz)dxdydz — J:Uf(r Cos(p,rsin(p,z)rd(pdl’dZ.
v v




Mpumep. BuluncnuTtb TporHOM HTErpan m no obnactw,

zdv
orpaHM4YeHHON NOBEePXHOCTAMM Sy +y2
V.37, 4
7. x2+y2+22=6.
Mepeiaem K ULMNUMHAPUYECKUM KOOpPAUHATaM:
X=rcosQp, y=rsinQ, z=z, J=r.
X YpaBHeHue napaGonouaa npumeT BUA:
z=x"+y* =rfcos’@+risin‘o=r* > z=r".
y YpaBHeHue cepbl NpUMeT BUA:

72+ 77 =6—>z=V6— =

JNInHuen nepeceyeHunsn I'IOBerHOCTeVI ABNSAETCA OKPYXHOCTb
paguyca ,. _ /- Sr +r*t=6).

FlepemeHHble N3IMEeHAIOTCAH B crieAyHOWUX npeanenax.

0<<2m, 0<r<v2, ;2<;<\6-;2.
I/IHTerpan 3arnuvuieTcHd B Buae.
27 J2 \/6—? 271 V2 Z2
Iz_mlzdv: Jd(pJ‘ rdr _[ zdz = I d(pj rdr;
4 0 0 0 0

2

r

S 1
n£(6 rt—r )rdr—3 :

2

r



3) Chepuueckre KOOPAUHATHI.
x=rsinBcose, y=rsinOsing, z=rcoso,
(O£r<+oo, 0<p<2m, OS@STC).

A Z

z M AkobunaH npeobpasoBaHUS

0 1 BbIYVCNISIETCH MO hopMyne
x ox Ox Ox
v, 7 X or dp 00

Y Jzay Y = 7% sin 6.

. or op 09
TpoOWUHOU MHTerpan B Oz Oz Oz
cdrepunyeckmnx or 0p 00

KoopaMHaTax NpumMeT Bua

”If(x,y,z)dxdydz = _UIf(rsin@cosq),rsinOsin(p,rcose)r2 sin 0d @drd®.
Vv *

V




Mpumep. Bbluncnntb TPOUHOU UHTErpan I_U(xz +y2)dv,

2

roe obnactb V - BepxHsis NOMOBMHA Wwapa x” + y° +z> < R”.
y te

Mepenaem Kk cchepryecknm R

KoopaunHaTtam: @, x

x=rsmn0Ocose, y=rsin0sine, y R

2 5in 6.

z=rcosO, J=r
[na npaHHou obnacTu MHTerpupoBaHusA, NepemMeHHbIe
U3MEHAIOTCH B npepenax: (0<r<R, 0<¢p<27w, 0<0< =

MHTEI’paJ'I 3anuuleTcHd B Bnae.
/2

]:”J(xz +y2)dv=2fd(pffr4dr j sin® 046 =
v 0 0

0
5m/2 5

=2TER— (coszG—I)d(cosﬁ)=2nR—(lcos36—cosﬁj
5 51\3

0

/2
4
=—7R’.
15

0



